

ДОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць (1, 11 и 21 ч.).

Подписка принимается въ Редакціи „Донскихъ Еп. Вѣдомостей“ въ гор. Новочеркасскъ, при Донской Духовной Семинаріи.



Цѣна годовому изданію „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою 5 руб. 50 коп.

Годъ тридцать седьмой.

II апрѣля 1905 года.

№ 11.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

на освященіе храма въ хуторъ Щербово-Нефедовскомъ, 26 октября 1904 года.

Никто не предполагалъ изъ насъ, возлюбленные братія и сестры, что настоящій храмъ такъ скоро отстроится и благоукрасится. Да и трудно было думать объ этомъ, не имѣя при началѣ постройки этого храма ни копѣйки денегъ. Но то, что представляется труднымъ и невозможнымъ для людей, „у Бога вся возможна“ (Еванг. Мар. 10, 27). На Него то и возложена была вся надежда наша. И не напрасна она была. Многомилостивый Господь нашъ, жертвовавшій Самъ на храмъ Іерусалимскій (Мѡ. 17, 27), послалъ и намъ Свою жертву чрезъ Своихъ благотворителей. Первая жертва была прислана отъ Помзан-

ника Божія, Защитника и Покровителя Св. Православной Церкви, Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича, пожертвовавшаго на этотъ храмъ 1000 рублей. Жертва эта цѣнна и сама по себѣ, но особенно она цѣнна тѣмъ, что прислана изъ рукъ Царскихъ, а это свидѣтельствуетъ, что Благочестивѣйшій Государь нашъ есть вѣрный и преданный сынъ православной церкви, а не раскольнической какой-нибудь, какъ это ложно говорятъ расколуучители, и что онъ такъ искренно преданъ ей, что не смотря на войну съ врагами нашего отечества—японцами, требующую большихъ денежныхъ расходовъ, призналъ необходимо нужнымъ дать такую большую сумму денегъ на построение сего храма. Послѣ жертвы Государя, которою онъ показалъ примѣръ другимъ къ пожертвованію, отозвался на нашу нужду Усть-Бѣлокалитвенскій станичный сборъ во главѣ со станичнымъ атаманомъ и пожертвовалъ 3000 рублей, а затѣмъ многія другія лица не отказывали въ своей сильной жертвѣ. И вотъ этими-то жертвами и воздвигнуть сей храмъ, а нынѣ милостію Божіею, по благословенію Благочестивѣйшаго Архипастыря нашего, Высокопреосвященнѣйшаго Афанасія, онъ освященъ во имя Вознесенія Господня и содѣланъ домомъ Божіимъ и домомъ молитвы (Еванг. Іоан. 19, 46). Слава и благодареніе Господу, что Онъ, милосердый, помогъ воздвигнуть его и притомъ такъ скоро! Вѣдь не такъ давно, одинъ лишь годъ тому назадъ, на этомъ мѣстѣ было гумно, на которомъ быть можетъ никогда не призывалось имени Божія, не совершалось самой краткой молитвы и не предполагалось быть дому Божію. Но теперь благодатию Божіею стало свято и „страшно мѣсто сіе: нѣсть сіе, но домъ Божій“ (Быт. 28 гл., 17 ст.). Это уже не простое мѣсто, но домъ Божій, какъ бы дворець, гдѣ Господь, Царь неба и земли, благоволилъ утвердить Свой престоль благодати. Благодать Божія обитаетъ въ этомъ храмѣ со времени его освященія и будетъ обитать до тѣхъ поръ, пока онъ разрушится, пока будутъ стоять эти стѣны и пока неподвиженъ будетъ въ немъ св. престоль. „Освятихъ храмъ сей, говоритъ Господь, еже положить имя Мое тамо во вѣки, и будутъ очи мои ту и сердце Мое во вся дни“ (3 Царствъ 9, 3). Со дня освященія сего храма благодать Божія стала неотемлемою его принадлежностію, ею собственно онъ и отличается отъ храмовъ еретиковъ и расколни-

ковъ. „Съ виду и поддѣльные цвѣты могутъ походить на натуральные, но отъ поддѣльныхъ цвѣтовъ нѣтъ благоуханія, благоухаютъ только цвѣты натуральные; такъ по вѣшнему и внутреннему устройству храмы еретиковъ и раскольниковъ могутъ имѣть сходство съ истинными храмами, но въ нихъ нѣтъ Божіей благодати“. Почему же у еретиковъ и раскольниковъ нѣтъ благодати Божіей? Да потому, что, по словамъ св. Иринея, епископа Ліонскаго, „гдѣ церковь, тамъ и Духъ Божій и всякая благодать“ (кн. 3-я, гл. 24-я). А такъ какъ еретики и раскольники истинной церкви Христовой не составляютъ, ее составляемъ мы православные, то поэтому и благодать Божія находится только въ нашихъ храмахъ, а не въ еретическихъ и раскольническихъ. А что благодать Божія дѣйствительно пребываетъ только въ нашей церкви православной, то это доказывается тѣмъ, что Господь Богъ угождаетъ Своихъ, членовъ церкви православной, прославляетъ нетлѣніемъ ихъ мощей, которыя совершаютъ дивныя чудеса, а это есть ясный признакъ истинности и спасительности нашей вѣры и церкви.

Возлюбленные братія и сестры, единовѣрцы! Для васъ построены и освящены сей св. храмъ, эта благодатная сокровищница. Возрадуйтесь и возвеселитесь, благодарите Господа, что Онъ, милосердый, призвавшій васъ въ церковь свѣтую Свою, исполнилъ желаніе сердца вашего и сподобилъ дожидаться своего храма, наслаждаться его красотой и благолѣпіемъ и выслушать божественную службу по знакомымъ и любимымъ вами старопечатнымъ книгамъ. Приходите же сюда ко всякой божественной службѣ для молитвы; оплакивайте то время, которое вы по заблужденію провели въ расколѣ, стойте здѣсь со страхомъ и трепетомъ, какъ предъ лицемъ Божиимъ, удалите отъ себя все земное, грѣховное, будьте внимательны къ тому, что здѣсь совершается, поется и читается, и благодать Божія будетъ осѣнять, какъ осѣняетъ кадильный дымъ оймѣма. Вѣдь невозможно дышать и не вдыхать въ себя воздуха, такъ невозможно не получить благодать Божію тому, кто благоговѣнно стоитъ въ храмѣ Божіемъ. Почитайте св. храмъ, какъ домъ Божій, и не отказывайте дать на него свою посильную жертву. „Если ты имѣешь что-нибудь удѣлять нищимъ, говори св. Златоустъ, то употреби это на церковь; лучше на это, нежели на то“ (Твор. Злат., т. 9-й, 177 стр.). Помните, что св. храмъ въ жизни христіанина

имѣть весьма важное значеніе. Каждый изъ христіанскихъ дѣтей черезъ нѣсколько дней послѣ рожденія приносится въ св. храмъ для совершенія надъ нимъ св. крещенія и муропомазанія, черезъ сорокъ дней послѣ рожденія приносится въ храмъ для воцерковленія и благословенія; прощеніе грѣховъ въ таинствѣ покаянія преподается въ храмѣ; божественнаго причащенія Тѣла и Крови Христовыхъ каждый изъ вѣрующихъ сподобляется въ храмѣ; благословляется на брачную жизнь въ храмѣ и, наконецъ, мертвое и холодное тѣло христіанина принесутъ послѣдній разъ въ храмъ для совершенія чина погребенія. Видите ли, всѣ важнѣйшіе моменты въ нашей жизни совершаются и благословляются въ св. храмѣ. Какъ же намъ не почитать св. храмъ и не приходить въ него для молитвы? Въ молитвахъ своихъ никогда не забывайте Царя-Батюшку и другихъ благодѣтелей, которые своими жертвами создали вамъ св. храмъ. Молитесь за Св. Синодъ, Архипастырей, дозволившихъ вамъ по снисхожденію употребленіе такъ называемыхъ старыхъ обрядовъ, за любвеобильнѣйшаго Архіепископа нашего Анастасія, пекущагося о вашемъ спасеніи и благословившаго создать и освятить для васъ этотъ св. храмъ.

Порадуйтесь и поблагодарите Господа и вы, православные граждане богоспасаемаго хутора Щербово-Нефедовскаго, что у васъ теперь имѣется два святыхъ храма. Это свидѣтельствуетъ объ особенномъ благоволеніи Божию къ вамъ. „Село, имѣющее церковь, говоритъ св. Златоустъ, подобно раю Божию“ (Твор. Злат., т. 9-й, 178 стр.), а ваше селеніе украшается двумя храмами, значитъ оно сугубо подобно раю Божию, и на него излилась сугубая божественная благодать. Пусть никто изъ васъ не подумаетъ, что настоящій единовѣрческій храмъ имѣетъ менѣе святости, чѣмъ храмъ православный. Нѣтъ. Тотъ и другой св. храмы одинаково святы. „Православіе и единовѣріе составляютъ одну церковь. Въ храмахъ православныхъ и единовѣрческихъ призывается одинъ Господь, исповѣдуются едина вѣра, совершается едино крещеніе, приносится едина умилолюбивительная безкровная жертва Христова, приеимается едино пречистое Тѣло и Кровь животворящая; словомъ, и тамъ и здѣсь одно и то же и одинаково все то, что живитъ и питаетъ человѣка“ (Постанов. Казан. соб. 1885 г., п. 9). Называя сей храмъ единовѣрческимъ, мы этимъ вовсе не хотимъ ска-

зять, что онъ неправославный, а только лишь показываемъ то, что у насъ рѣчь идетъ о такомъ православномъ храмѣ, въ которомъ при богослуженіи по благословенію власти церковной употребляются такъ называемые старые обряды.

Теперь къ вамъ мое слово братіе-старообрядцы! Въ настоящемъ св. храмѣ для вашего вразумленія и удобнѣйшаго обращенія отъ пути погибели во св. церковь богослуженіе сегодня совершенно было и всегда будетъ совершаться по излюбленнымъ вами старопечатнымъ книгамъ, съ соблюденіемъ такъ называемыхъ старыхъ обрядовъ, т. е. служба будетъ совершаться такая же, какая совершалась при пяти Московскихъ патріархахъ, бывшихъ до п. Никона. Если вы дорожите спасеніемъ души и хотите быть дѣйствительными послѣдователями 1-хъ пяти патріарховъ Московскихъ, а не мнимыми только, каковыми вы пока состоите, то послѣдуйте примѣру вашихъ бывшихъ наставниковъ Лебедева и Котова и соединитесь со св. церковію на правилахъ единовѣрія. Отнынѣ съ обоихъ концовъ вашего хутора церковные колокола, какъ трубы архангеловъ, будутъ будить васъ отъ сна заблужденія и звать въ царство небесное. Не оставайтесь же глухими къ этому божественному зову и спѣшите, какъ можно скорѣе, идти туда, куда васъ зовутъ. Спѣшите, братіе, чтобы смерть не застала васъ въ расколѣ.

Господи Іисусе Христе, вознесшійся на небо, прими наши молитвы, приносимыя Тебѣ во св. храмѣ семъ, созданномъ въ честь и славу Твоего божественнаго вознесенія, и низпосли Свое небесное благословеніе на создателей, жертвователей и украсителей его и на всѣхъ молящихся въ немъ; укрѣпи насъ въ правой, истиннѣй вѣрѣ нашей и церкви до конца жизни нашей пребыть, а заблуждшихъ братій нашихъ старообрядцевъ, по Своему неложному обѣщанію: „Аще Азь вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ Себѣ“ (Еванг. Іоан. 12, 32), вразуми, имже вѣси судьбами, и соедини святому Своему избранному стаду.

Священникъ миссіонеръ Іоаннъ Артемьевъ.

